



及早準備·萬無一失

劉光興

三十八年，我剛滿十歲，就跟着堂叔跟踉蹌蹌的逃出匪窟，來到台灣。

憑自己不屈不撓的意志，在這崎嶇的人生旅程上，奮鬥前進，一個人尚可勉強溫飽。

但是結了婚以後，問題也就多了。

首先，第一個紅燈，就是妻「有喜」了。這在當時，真是愛喜參半。忽然要做爸爸了，真是樂不可支，但一想到毫無積蓄，我又冷了一半。

十月懷胎，瓜熟蒂落，妻給我生下一個胖小子，初為人父，使我歡喜若狂，往日愁容，早就風消雲散了。

第二年，一個樣子飄香，

金風送爽的晚上，吃完飯，妻從廚房裏出來，往我身邊一坐，她說：「我又有了！」

「你有了什麼？」我不解的問。

「傻瓜！我有了喜呀！」

「你何必這麼性急呢？小虎還沒長大，你又來隻小貓，看你怎麼辦？」我着急的吼叫起來。

老二是一個女孩兒，在一個月白風清的晚上，飄然而來，在我生活的担子上，又加重了一層。

妻雖然身體健壯，體力充沛，但是若照這樣一年一個地生下來，那怎麼得了？所以就採取「未雨綢繆」，從此打住。

一個男孩一個女孩，既可以傳宗接代，又可以怡娛晚景，夠了。

等老二滿月，我在枕邊細語中告訴妻：「我們有兩個孩子夠了，別一股勁兒的生下去，趕快收攤子！」

妻說：「這種事又不是擺水果攤子，想做就做，不做就收了。」

「應該想辦法節育呀？」我說。

「怎麼節育法？」這也難怪，因為我們對家庭計畫方法一無所知。

第二天，我買回來一大批有關節育方面的書籍，我們立即進行惡補。

節育方法有口服藥、安全

套、使用藥膏、裝置樂普及安全期計算法等。

妻首先吃口服藥，起初尚好，時間稍久，因為體質不合，發生副作用，同時我們的經濟力量有限，因此，口服藥服用一段時間後就停服了。

於是在我的勸導下，妻又到衛生所裝置樂普。最初幾天，她感到很不舒服，後請醫師矯正，時間一久，也就習慣成自然了，五、六年來，都平安度過。

由於我們的孩子只有兩個，經濟負擔較輕，因此現在家庭經濟寬裕，兩個孩子也長得白白胖胖，活潑健康，家庭充滿溫馨幸福。

因此，我願奉勸青年朋友們，婚後應趁早實施家庭計畫，孩子以生兩個為限，如此，家庭才能幸福美滿。

痛苦的經驗

張仁川

老邱一面走，一面痛苦的自責：「難道是自己的命該如此嗎？」

「不！」他堅決地長舒一口氣。「我要奮起，一個月賺四千多元，比一般公務員還好。可是……」

望着自己雙手提着的半斤肉，一包魚脯和一出香蕉，不禁嘆了口水。他想到辦公桌對面小朱的話：

「喂！老邱，其實你比我大三歲，怎麼如此老態？這幾天是否病了，臉色蒼白，雙頰瘦多了。」

別人的好意他不敢頂撞，他何況不想補補身體，美容一番，那樣可使自己容光煥發。

「哼！他那裏知道家裡孩子要打牙祭，只好拚老命啃幾天夜班。」他自言自語，下意識把東西全交給右手，再用左手摸摸自己的臉龐。

「是老了。可是老二要買字典，老三要參加旅行，老四服藥了，老四沒有鉛筆，老五吵著買婚筆，老六說別人有玩具車自己也要一台，老七一天到晚想吃牛奶，另外太太肚子裡還有一個。」

對了，還有太太，算是最對不起她了，她帶管孩子，料理家務，已經老的像黃臉婆。」老邱似乎感到今天的路特別遠，頭腦老是想著家裡的那些小蘿頭們。

「看看小朱，只有兩個女孩子，一家人穿戴又整齊又漂亮。總務科的小黃，比他少拿五百元加級，可是孩子也是兩個，人家不是挺舒適的嗎？唉！別人都比自己強。」

「對，我就是孩子太多所引起的。」他彷彿向自己演講，也好像向別人宣布結論。

「現在我才深深的覺悟到，家庭要幸福，最主要的，孩子不可生得太多，三個不行，兩個恰恰好，生男生女都一樣……」



兩姐妹 (呂福和)